

UJPEST

SZERKESZTIK :
NEGYEDI-SZABÓ BÉLA és MIKLÓS MÓRIC.
 SZERKESZTŐSÉG : DEÁK-UTCA 36. SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
 Egész évre . . . 6 K. Negyedévre 1.50 K.
 Félévre 3 „ Egyes szám ára 10 fill.
Megjelenik vasárnaponként.

KIADÓHIVATAL :
TAVASZ-UTCA I. SZÁM.
 Telefon: 72-25.

Mi ujság Ujpesten?

Az „**UJPEST**“

ma a következőket írja:

KÖZGYÜLÉS.

Élelmiszer uzsora.

Tanügyi hírek.

A Jezsuita.

A klerikálisok bevonulnak

A munkásság állásfoglalása.

Szabad Lyceum.

HIREK.

MUNKA.

Olvasóink postája.

NYILT-TÉR.

A kóklerek.

(M. M.) Bizonyosan mindenki csöndes mosolygással gondol vissza arra a gyermekkori időre, amikor boldog áhitattal és szent borzadással néztük a piacon a bódé elé a csepürágó kóklér művészetét. Tüzet nyelt, tüzet okádott, kardot nyelt, mért-földes köteleket húzott ki a szájából. Istennek néztük a szegény együgyű embert, akiről pedig most már tudjuk, hogy jólakni sem tudott szegény a nagy művésze mellett.

Ezek a szegény, rongyos komédiások jutnak eszembe, amikor azt a henegetést látom, amivel szerte a világot bolondítják a mi piaci vásáros bódénkban a politikai kóklerek. Amikor pedig a politikai kiskorukat sikerült becsapniok, akkor — tányéroznak.

Most valami főispáni előterjesztésre hivatkoznak, hogy ime ők Ujpesten mégis csak jól kormányozzák, a város pótdója nem nagyobb, mint a miyén a községé volt, nem kerül tehát többé a város igazgatása, mint a községé.

Nincs az a bolond komédia, a mihez publikumot fogni ne lehetne. Még ehhez a csepürágáshoz is akadt publikum.

Aki pedig nemcsak néz, hanem lát is, az már kezdettől fogva láthatja a legdarabosabb kőcevést, amit csak még ostobábbak vesznek komolyan.

Mert a legnagyobb hazugság azt mondani, hogy a mi városi adminisztrációjuk nem kerül többé, mint a községi.

Hát ez egyszerűen nem igaz. Mert aki számolni tud, az láthatja, hogy „hol van a kutya eltemetve.“

A párisi pótdó nem emelkedett ugye-

bár. Pedig dehogyan nem emelkedett. Mert tény az, hogy ma legalább másfélszer annyi pótdót fizettünk, mint azelőtt, ha nem többet. Mert a százalékkal való szemfényvesztés csak azokat tévesztheti meg, akik úgy sem akarnak látni. Mert mégis csak kifizeti, ha a városházán 118 ezer korona helyett 237 ezret költenek a személyzetre. Hát ki más, mint a város lakossága. Csak hogy a dolog úgy van, hogy csak a pótdó százaléka maradt a régi, de az összege majdnem a kétszeresére emelkedett. Nagyon egyszerű a dolog, hiszen tudjuk és már többször kifejtettük, hogy a házbérek emelkedése folytán emelkedett az adó is. Tulozott számítás nélkül mondhatjuk, hogy a házbérek néhány év alatt 50—60, sőt 70 %-kal is emelkedtek. Ugyanigy emelkedett tehát az állami adó és így a városi pótdó is. De a III. o. kereseti adó is óriási mértékben emelkedett, ennek arányában nőtt a pótdó is. Tehát igenis emelkedett. Ha csak szerény számítás vesztünk alapul és csak 50%-kal emelkedett is az állami adó, akkor is ma a régi alapon 60% a pótdó.

Csak hogy ez nem elég. A szemfényvesztést folytatni akarják. A pótdót nem emelik, de szeméthyordási járulékot akarnának beszélni, ami az összlakosságot sújtaná. Ez pedig 2—3 és 4 százaléka a házbérnek, ami tekintve, hogy üres telkek és gyárak is fizetik, átlagos számításal 3 1/2 százaléknak vehető, ami pedig pótdónyelvre lefordítva körülbelül 23 százalék új pótdót jelent, tehát együttvéve 57 százalék pótdót, ami viszont régi alapon számítva legalább is 85 százalék. Közönséges csalás tehát azt mondani,

Feltűnést keltő
 báli ujdonságok

Ludwig H. Endre

Telefon: 75--39.

uri- és női divatárú kereskedőhöz,

érkeztek:

UJPEST, ÁRPÁD-ÚT 21.

Szolid szabott árak.

Megnyilt

az

Eden színház

Ujpest első színháza.

ARPAD-UT ÉS ISTVAN-UT SAROK.

Hetenkint két színelőadás. * A többi napokon szenzatiós mozgófényképek.

Ujpest egyedüli és legkellemesebb szórakozó helye

Lapunk mai száma 8 oldal.

hogy a várost éppen olyan olcsón igazgatják, mint a községet. Ezt csak mondják, de ők maguk tudják, hogy ez nem igaz.

Azután még egy közkeletű százalékhazugságot kell megcáfolni. Elrettentő példaként állítanak elénk néhány alföldi várost, ahol a pótdadó 70—80—100 százalék. Csakhogy a dolog úgy van, hogy ott a magas házbéradó helyett, az alacsony házosztályadót fizetik, ipari- és kereskedelmi élet alig van, gyárkémény nincs, tehát III. o. kereseti adó alig van és így az állami adóalap csekély. Természetesen szívesebben fizetnek 80 százalék pótdadót 100 korona állami adó után, mint 34 százalékot 500 korona után. A mi 34 százalékunk sokkal súlyosabb, mint sok város 80 százaléka.

Nem is számítva a fogyasztási adóinkat és pótdadóinkat.

Nem kell tehát kóklerkedni. Gyerünk azzal a svindlivel.

Közgyűlés.

— 1909 március 3. —

A városi képviselőtestület szerdán rendkívüli közgyűlést tartott — következő tárgysorozattal:

1. A polgármester előterjesztése az évi jelentés tárgyában. 2. A városi tanács előterjesztése a BUR. villamos vasut angyalföldi aluljárójának kiszélesítése tárgyában. 3. Gurányi István anyakönyvvezető jegyző 3 havi szabadság megadása iránti kérelme. 4. Anyakönyvvezetői teendőket végző tisztviselő kijelölése iránti határozathozatal. 5. Halász József és Sallay István városi szolgák nyugdíjazása ügyében hozandó határozat. 6. A városi tisztviselők nyugdíjszabályrendelete. 7. A gyámpénztárilag kezelt pénzek gyümölcsösztetésére vonatkozó szabályrendelet. 8. A koresmák, sörházak és pálinkamérési üzletekről szóló szabályrendelet. 9. A foglalkozást közvetítő és cselédszerző üzletekről szóló szabályrendelet megalkotása tárgyában határozathozatal. 10. Kriszt József kamatvisszatulajás ügyében hozandó határozat. 11. Horn Miksa közmunkatörlesztési ügyében hozandó határozat. 12. Reich Mórné községi közmunkaelőirás ügyében hozandó határozat. 13. Gerlóczy Gyula eb- adótörlesztési ügyében hozandó határozat. 14. Illetőségi ügyek.

A sok huza vonára alkalmat adott anyakönyvvezetői helyettesítés ügyét, melyet egy ízben Hevesi Vilmos jelölése miatt le kellett venni a napirendről — most úgy oldották meg, hogy e teendőket megosztották Dr. Jarmatzky főjegyző, Berényi Antal s Weber József tisztviselők közt. A tárgysorozat többi pontját minden akadály nélkül letárgyalták.

Élelmiszer uzsora.

Megint a pékek.

Emeltek.

A kedves ujbpesti pékeket ismételtelen megszállta az uzsora ördöge. Két év alatt 7-szer emelték a pékkészítmények árát. Most megint. A fehér kenyér árát 40 fillérré, a barnaét 36 fillérré s a sütemény árát 7 drbnál 20 fillérré emelték.

A városi hatóság hallgat s nincs meg a remény arra, hogy valaki a pékek ujjaira koppintson amit — már rég megérdemelték volna. A fogyasztó közönségen a sor . . .

Tanügyi hírek.

— Kedélyes rovat. —

(Első apróság.) Az Attila utcában van egy leányiskola. Csak elemi. Azért nem megvetendő. Kiválik a többi leányiskolák közül. A művészi szempont vezeti igazgatóját. Fő a művészet, gondolja. Az igazi Művészet, ami fejleszti az ízlést, a serdülő leánykák fogékonyágát az örök szép iránt.

Az igazgató közölte az iskolás leánykákkal: „Tessék fizetni egy hatost, kijön Pestről egy színészbácsi és szavalni fog.”

Az apróságok pontosan behozták a hatost, a hatosokat és mikor már sok hatos együtt volt, jött a színész bácsi Pestről és szavalt.

A napokban d. e. 10—12 óráig volt az előadás. Hogy mit szavalt? Kuplékat adott elő a Mórieről, aki pepita. Meg a Zsigáról, aki Berger Zsiga és olyan fiatal. Meg mást, ami már nem szerepel a finom *Paradicsom kabaré* műsorán. Ez a színészbácsi illet is szavalt, hogy a feleske orra vörös, mint a szociálistáké. A leánykák tapsoltak és jól érezték magukat az *Attila utcai elemi iskola kabaréban*. Ahol nappal, délelőtt 10-től 12 óráig tartatnak az előadások, fényes kabaré műsorral.

A színészbácsi a városligeti Hökömtheater nyugalmazott örökös és érdemes tagja.

Egy hatosért szórakoztatja az unalmas tanulás gondjaiban kimerült leánykákat. Ez egy nevelés.

Második apróság Ez komoly, de az ujbpesti jelleg rajta csillog. A kitűnő polgári leányiskoláról regélünk. Rövidesen. Az első félévi bizonyítványokat osztották ki a napokban. Volt bennük kevés egyes és kettes, sok hármas és négyes, sőt ötös is akadt tekintélyes számmal. De csak azoknak, akik a második félévi tandíjat lefizették. Akik még hátralékban vannak, nem kaptak — bizonyítványt. Tessék előre fizetni mondja a polgári leányiskola. Ha nincs pénz, nincs bizonyítvány se. A Tudomány felkent csarnokában „fizu” nélkül nem adnak irást a kalkulusokról. Előre fizetni! mint a nyári vendéglőkben, ahol nincs bizalom az átfutó vendégek iránt, mert „bliceelnek.”!

A harmadik apróság. A klerikalizmus besétált az iskolákba. Lelkes tanbácsik és nénik lobogtatják fekete zászlaját és agitálnak. Ennek a klerikalizmusnak van egy női szervezete: Magyar Nők Ligája, mely a „Háztartás” érdekében dolgozik és reklámot csap a szent szapannak, meg a keményítőnek. A tanbácsik és nénik — igen, a nénik — nagyságák és a többi, izennek haza, a szülőknak, belépni kérem, a Magyar Nők Ligájába. A szülő jóba óhajt lenni nevezett tannénikkel és belép, mert ötöst hozna haza a gyerek. Vallás-különbség nélkül belép a klerikalizmus egy- letbe, mert nem hagynak neki békét. Nagyon sok zsidó belép. Aki okos belép. Ez Ujbpesten a — gyermeknevelés!

A jezsuita (paternidád).

A magyarországi építő- és szabómunkások országos szövetsége ujbpesti helyiosportjainak közös vigalmi bizottsága március 29-én az Éden színházban színrehozta Pei Ordeix Segismondó spanyol író **A Jezsuita** (Paternidád) című 4 felvonásos drámáját. Rendező: Fellner László. Kezdeté este pont 8 órakor. Helyárak: 1-ső hely 1 korona, 2-ik hely 80 fillér, 3-ik hely 60 fillér. Jegyek kaphatók az összes szervezetek helyiosgeiben.

A Jezsuita erősen antiklerikalizmus tendenciájú dráma. Legutóbb Amerikában, New-Yorkban játszották a magyarajku munkások és az egész amerikai sajtó megbotráncozott a csuhások okvetetlenkedésén, akik beakarták tiltani a darab előadását.

A Jezsuita már az agitáció szempontjából is érdek. Azonfelül az irodalmi igényeket is kielégíti.

Helyeseljük, ügyes műkedvelőink bátor szándékát. **A Jezsuita** színrehozását Ujbpesten a kath. legényegylet, meg holmi népszövetségektől megfertőzött városban kétszeresen szükséges, hogy még a szinpadot is felhasználja a munkásság a szemek felnyitására.

Nagy várakozással nézünk az előadás elé. A progsesszió gondolkozásu emberek honorálni fogják a bátor műkedvelők fáradozásait.

A kath. legényegylet szives figyelmébe ajánljuk a darabot, jöjjenek el, nézzék meg: **A Jezsuitát**. lehull majd a hályog a szemükről. Faképnél hagyják majd a butaság vámosait.

A klerikalizmus bevonulnak a községi politikába.

A legényegylet titkaiból.

Az ujbpesti kath. legényegyletről már irtunk. Megirtuk, hogy egy alkoholista fészek. Egy nagyKoresma bol a serdülő ifjuság iszik. Leiss... sárga földig.



alapított
— 1872. —

Telefon:
95—21.

Nasser Testvérek, ékszeráruháza

Ujbpest, Árpád-ut 34. szám.

Modern ékszerek legnagyobb választékban olcsó és finom kivitelben

Ez a alkohol-tanya menhelye a józan dolgoktól irtozóknak. Papi malaszt és bor, pálinka, sör; annyira elbutítja a legényegyletbe fogott, befogott ifjakat, hogy felesapnak sztrajktörőknek is. Sőt, készek meghallgatni a népbütös csuhás ügynökeiket. Akik bornál, sórnél és pálinkánál rontobb dolgokkal inzutálják a kath. legényegylet szerencsétlenjeit.

Mindennap ivás hajnalig, s hetenként egyszer: klerikális kiruccanás.

Az „Alkotmány“-ban olvastuk:

„Ujpesten vasárnap délután 5 órakor agitációs gyűlés volt a Katholikus Legényegylet nagytermében.

Thury Károly igazgató megnyitó beszéde után Rutka Miklós központi kiküldött tartott előadást a Népszövetségről, kiemelve különösen azt, hogy most már a kizárólagos erőgyűjtés ideje elmulva, aktíve munkálkodjanak a helyi szervezetek, igyekezzenek főleg elsősorban a községi politikában érvényesülni. A tetszéssel fogadott beszéd után a jelenlevők kívánatára Kubasek kórházi lelkész mondott temperamentumos beszédet. A gyűlésből Rakovszky István elnököt és Ernszt Sándor vezérigazgatót táviratilag üdvöztölték. Taggyűjtés serényen folyik.

Eddig az „Alkotmány“ Mi csak azt jegyezzük meg, hogy a jelen voltak kizárólag függetlenségi körbeliek voltak. Nagytetszéssel fogadták azt, hogy a néppárti jellegű Népszövetség beleakar avatkozni a községi politikába. Kath. legényegylet, vagy Függetlenségi kör, az ma mindegy. Reakciós, sőt, csuha imádó tábor mind a kettő.

A „Szabad Lyceum“.

Bizonyára emlékeznek még olvasóink ama támadásra, melyet az „Uj Rend“ február 11-iki számában a „Szabad Lyceum“ ellen intézett, megvádolván ezen intézményt azzal, hogy a katolikus népszövetség alkotása és bennünket, hogy az ujpesti „Szabad Lyceum“-ot összetévesztvén a budapestivel, „lépre mentünk“.

Mi ezen vádakat február 14-iki számunkban teljesen megcáfoltuk és közöltük a budapesti lyceum titkárának egy nyilatkozatát, mely kijelenti, hogy „az ujpesti „Szabad Lyceum“ igenis azonos a pestivel“. Aki „lépre ment“, nem mi voltunk, hanem a „mindig jól értesült“ és mindig a „közérdeket“ szolgáló „Uj Rend“.

Nevezett nyilatkozatot az „Uj Rend“ is kézhez vette, de mindez ideig arról nem szólt és a valóságnak hasábjain tért nem engedett, ha csak annak nem nevezük ama csuf személyeskedéssel telt két sort, mely a másfélhasábos cikkben foglalt rágalmakért talán elégtételféle akart lenni és mely maga is telve van rosszakaratu, hazug állításokkal.

Dr. Gárdonyi Albert ur egyike azon nagyon keveseknek, kik az „Uj Rend“ támadását komolyan veszik és miután cáfolatot hiába várt, a következő sorokat intézte az ujpesti elnökséghez, mely sorokat ezennel készséggel közöljük.

„Utolsó előadásom alkalmával olvastam az „Uj Rend“ című ujpesti lapnak a „Sza-

bad Lyceum“ ellen intézett támadását, melyben azt a katolikus népszövetség intézményeül állítja oda és bizonyosságul a francia forradalomról tartott előadásomra hivatkozik.

A kath. népszövetség működésében nincs részem; nem vagyok katolikus, ilyen természetű vádakat tehát figyelemre nem kell méltatnom. Miután azonban a „Szabad Lyceum“-ot előadásommal kapcsolatban érte támadás, illetőleg úgy látszik, mintha előadásom szolgálatot volna alkalmat a „Szabad Lyceum“ elleni támadásra, nagyon szeretném, ha az „audiatur et alter pars“ elve alapján alkalmam nyílnék a közönség figyelmét felhívni a következőkre:

A cikkirő előadásomat rosszakaratuan meghamisította és a történelmi érzék teljes hiányát árulja el, midőn a nekem tulajdonított kijelentésekből a francia forradalom elfajult és céltalos előadására következtet.

Sem a francia bölcseleket nem kárhoztattam, sem pedig a párisi népet esőcselekeknek nem neveztem; hanem ellenkezőleg *Voltaire* felvilágosodott szellemét magasztaltam és *Rousseau* munkáinak korszakalkotó jelentőségét fejtegettem. (A többi bölcseletről nem is beszéltem.) Szóltam ezenkívül a párisi esőcselek tulkapásairól.

De nem is az a lényeg a francia forradalom megítélésében, hogy mily módon jellemezzük a bölcseleket s mit mondunk a népről; hanem az, hogy miképen fogjuk föl ama korszakos társadalmi, gazdasági és politikai átalakulásokat, melyek születte az 1789. évi Franciaország. A társadalmi átalakulás a kiváltságok megsemmisülésében, a gazdasági átalakulás a dolgozó nép hűbéri terheinek megszüntetésében, a politikai átalakulás pedig a parlamenti rendszer megteremtésében áll. Ez átalakulások teszik a francia forradalom lényegét, ezekre helyeztem a főszólamot, ezekről pedig mélysegesen hallgat a cikkirő. Ugy látom, hogy minden egyebet megértett, csak éppen előadásom szellemét nem. Nem tudom, hogy az akaraton, vagy pedig az értelmén mult-e a hiba.

Előadásom eszmemenete különben nagyon egyszerű és világos volt: A francia kiváltságos osztályok elvesztették államfenntartó jelenségüket s e tény megismerésében nagy részük volt a francia bölcselekeknek, első sorban pedig *Voltaire*nek.

Az új társadalmi elrendezkedés alapjait *Rousseau* teremtette meg s *Rousseau* szelleme hatja át az egész 1789-iki francia törvényhozást. A társadalmi átalakítások nyomán a népből anarchikus törekvések merülnek föl s e törekvéseket az uralomra jutott polgárság képtelen kellő mederbe terelni. A polgárság szervezatlensége okozta hogy a polgári állam nem maradt fenn, hanem katonai uralom támadt Napoleon alatt.

Nagyon szeretném, ha a mélyen tisztelt Elnökség e levelem tartalmát nyilvánosságra hozná s ezzel a megtévesztett kö-

zönség előtt tisztázná az igaztalanul megvádolt „Szabad Lyceum“ ügyét.

Mély tisztelettel
Dr. Gárdonyi Albert.

HIREK.

— Felkérjük munkatársainkat és olvasóinkat, hogy a lapunknak szánt cikkeiket szerda estig küldjék be, mert a lapzárta cikkeket illetőleg szerdán este van. Híreket péntek estig fogadunk el közlésre.

Az „Ujpest“ szerkesztősége.

— A mételey. Mult év december 9-én gyilkos merényletet követett el Dénes István postaszolga a tőle elválva élő felesége ellen. Az asszony ugyanis azon a címen, hogy az urától betegséget kapott, úgy a válópört, mint a nőtartási pört megnyerte. Dénes december 9-én meglegeste hazatérő feleségét és rálőtt, de csak könnyű sérülést okozott rajta. A esküdt-bíróság e héten elítélte Dénest súlyos testi sértésért egyévi börtönre.

— Hurokra került utonállók. Ujpest közbiztonságát rég óta veszélyeztetik: *Steckelhuber* Boldizsár, *Berger* Ferenc, *Gazsó* Ferenc és *Küllner* József hivatásos utonállók. A minap a Gyár-utcában megtámadták *Hulla* József henteset s elvették óráját, láncát, pénzét. A napokban hurokra kerültek.

— Az ujpesti gyermekbíróóság első tárgyalási napja a mult héten volt, illetve lett volna megtartandó, ha az ifju bűnösök — megjelentek volna. Hat ily ügy volt kitérve tárgyalásra, melyre csak a hivatalból kirendelt védők jelentek meg. A bíróság ujaba tárgyalást fog kitűzni, melyre a kiskoru vádlottakat elő fogja vezetetni. Ez alkalommal a büntető novellában lefektetett modern elvek bizonyára tág teret fognak szerezni.

— Az „Ujpesti Sakk-Kör“-ben — mióta székhelyét a Brück-kávéházba tette át — élénk sakk élet uralkodik. Folyó év február 27-én Földes Lajos, a kör agilis tagja tartott szimultán előadást 8 táblán 8:0! eredményt érve el, március 1-én pedig *Glatter* Vilmos mérkőzött 16 ellenféllel, mely alkalomkor a kör legerősebb játzói ellen 13:3 arányu fényes eredményt ért el. (Csillag Gyula, Földes Lajos és Havas Zoltán nyertek.) Mint értesülünk, a kör f. hó 10-én kezdi meg nagyszabásu házi-versenyét két csoportban.

— Kinevezés. *Dr. Fadgyas* Gyula városi tisztiorvost, az ujpesti állami főgimnázium közegészségügyi tanárává és az intézet orvosává nevezték ki, helyettesévé pedig: *Dr. Héderváry* Ernő orvost.

— Gyermek Naptár. Azon nemes szándékú intézmények között, melyek a jó érzés, a kimélet és emberhez méltó bánásmód általánossá tételére alakultak, kiváló helyen áll az Országos Állatvédő Egyesület, mely az embernél alantasabb rendű és hatalmunknak alávetett élő lényeknek a természet parancsa szerint s fontos közigazdasági érdekből való védelmét, kimelését tűzte zászlajára. E cél elérésére a fogékony gyermeki lélekbe is elhinti az

Feldmann
József

„DEMOKRATA-kávéháza.“

TELEFON:

43—39

Ujpest, Arpad-ut es Rózsa-utca sarok.

Naponta KOLOMPÁR JANCSI 12 tagu zenekarának hangversenye.

REEGGELIG NYITVA. PONTOS KISZOLGÁLÁS.

TÜDŐBAJOSOK, gégebeteg, asthmások

forduljanak a svájci Thermal-gyógyvíz Magyarország-Ausztria vezérképviselőjéhez: **Lerner Manó, Ujpest, Váci-ut 12. szám.** Telefon: 84-02. Prospektust ingyen Budapesti raktár: **Edeskuty L., Erzsébet-tér 8.**

állatvédelem eszméinek magvait s egy igen ügyesen ésszeállított kis naptárban, „Gyermek Naptárban“ érdeklődést és gyöngédséget akar felkelteni a gyermekben az állatok iránt. A kis naptárban, mely az egyesületnél (Budapest IX., Ernő-u. 11-13.) megrendelhető. K. Nagy Sándor törvényszéki bíró, Menesey Károly Alecy Károly és mások tollából eredő, a gyermek értelmi fejlettségének megfelelő történeteket és esimes verseket találunk. Melegen ajánljuk a műveeskét olvasóink figyelmébe.

MUNKA.

Felkérjük az ujbpesti és rákospalotai szak szervezeteket, szakegyleteket, hogy nyilvánosságra szánt közleményeiket u. m. gyűlések, bérmozgalom, mulatságok, felülfizetések sth. szerkesztőségünk címére beküldeni sziveskedjék.

∞ Tudományos előadás. A városháza közgyűlési termében ma, vasárnap délelőtt 10 órakor dr. Kuntli Zsigmond a „Szocializmus“ tudományos folyóirat szerkesztője előadást tart a gazdasági változásokról.

Az előadást bárki meghallgathatja.

∞ A „Népszava asztaltársaság“ német ajku elvtársaink szervezete e hó 8-án, hétfőn este 8 órakor az Éden-színházban műkedvelői előadást rendez. Ez alkalommal színre kerül Paul Gent színműve: „O, welche Lust, Soldat zu sein!“ (Gyöngyélet a katonáélot.) — Az előadásra 1 koronás 70 és 50 filléres belépőjegyek előre válthatók Boros Mór borbélyüzletében (Árpád-ut) valamint az előadás estjén az Éden-színház pénztáránál.

A munkásság állásfoglalása.

A munkásság látva azt a közönyösséget s nemtörődömséget, amelyet a hatóság a természetellenes lakás és házbérvizonyok ellen tanusít, az elmúlt hetekben öt népgyűlésen erélyes állást foglalt a fennálló állapotok ellen.

A gyűléseken Jócsák Kálmán és Brecska István ismertették a tűrhetetlen viszonyokat és beszédeikben kimutatták azt, hogy a tulajdosoknak és a lakosság egészsége és érdekei ellen való merényletnek legfőbb oka az arra elsősorban hivatott tényezők teljesen elhanyagolják a kérdést.

Terünk nem engedi meg, hogy a beszédekben elhangzott súlyos és megszívlelésre érdemes érveket ismertessük, ezért az alábbiakban az elfogadott határozati javaslatot közöljük:

Határozati javaslat.

Az Ujpesten 1909 február havában tartott népgyűlések megállapítják, hogy a természetellenesen felcsigázott házbérek emelkedésének oka a háztulajdonosok kapzsisága, a lakás építésre alkalmas területek lekötöttsége, az üres telkek mesterséges elvonása az építkezés elől, az ingatlanok adásvétele, az építkezéseknek mindenféle közszolgáltatásokkal való megnehezítése, a viszonyoknak meg nem felelő építési szabályzatok, mind ezeknek pedig végső oka az, hogy az ingatlanok

és épületek magántulajdon képeznek, tehát a lakáskérdés ez okból teljes szabályozást nem nyerhet. Ennélfogva kimondja a népgyűlés, hogy a lakás és házbérek kérdés végleges megoldása képen az ingatlanok és épületek köztulajdonbavételét tekinti és azt követeli.

Kimondja a népgyűlés, hogy átmenetileg a kérdésnek gyökeres törvényhozási megoldását követeli a fennálló törvények keretén belül.

A város községi életében azonnal megvalósítandónak a következő követeléseket állítja fel:

I.

A már meglévő házak bérei emelésének a meggátolására állapítsa meg a város a fekvés, térfogat szemelött tartásával a lakbér maximumot s ezzel valamint a készítenő lakbér szabályrendelettel vágja el az utját a lakberek emelkedésének.

III.

A telek tulajdonosokat az értékelkedés súlyos megadóztatásával és a magasabb vételilleték révén a telekspekuláció meggátolásával kényszerítse a város üres telkeik beépítésére.

IV.

Az építkezések mozdítassanak elő:

1. Kedvezőbb építkezési szabályrendelettel. 2. A fokozatos építési engedélyekkel. 3. Az új épületeknek adandó községi adómentességgel. 4. A közszolgáltatások részbeni vagy teljes elengedésével. Itt azonban követeli annak a megszorító intézkedésnek az életbeléptetését, hogy az új épületek lakbéréinek összege az adómentesség tartamára az építkezési összköltségek törvényes százalékát nem haladhatja meg.

V.

Követeli továbbá:

1. Hogy a város építsen amortizációs kölcsönrel olesó bérházakat s ezeket olyan áron adja bérbe, hogy csak az erre fordított kész kiadások térüljenek meg (kamat, tör., tenntartás és kezelés költségei).

2. A városi tanács eszközölje ki, hogy az állam által építendő munkáslakások egy része Ujpest határában épüljön fel.

3. A város támogassa az építkezési szövetkezeteket és egyesületeket, de azzal a megszorítással, hogy a szövetkezeti házak magánosoknak el nem adhatók, hanem azokat a város válthatja meg.

4. Követeli a vízvezeték mielőbbi kiépítését, mert ez a függőben levő kérdés is gátja az építkezésnek.

5. Hatósági lakásközvetítők felállítását és lakás felügyeletet.

II.

A város fejlődését akadályozó területeket szabadítsa fel a város, hogy csak beépítésre alkalmasak legyenek.

Erre nézve ajánljuk: 1. Az egyedi féle szeszgyár kitelepítését. 2. A Kohn és Fried kenőcs gyár. 3. A Gr. Károlyi féle még parcellázatlan telkeknek ha kell bírósági kényszer útján való megváltását. 4. Az angyalföldi pályaudvar felől levő temetők beszüntését s Megyer felől a Fries telkeken túl új temető nyitását, hogy idővel a város Budapest felé fejlődessen. 5. A Gyöngyösi temetőnek beépítésre alkalmas területét. 6. A Fries telek beépítését. 7. Eszközölje ki a város a fővárosnál a B, v. v. angyalföldi körvasutjának mielőbbi kiépítését.

Olvasóink postája.

Csendélet az iskolában.

Kinos botrány játszódott le a napokban a rákospalotai „Ambrus Vilma“ féle (azelőtt Stettner) internátussal egybekötött nyilvános, magán, elemi és polgári leány nevelő intézetben. A scandalum rövid története a következő:

A székes főváros árvaszéke, mint erkölcsi és gyámhatóság a 295.908.33 sz. a. hozott határozatával egy fővárosi óvónő és annak férje egy fővárosi számtiszt közt folyó gyermek elhelyezési és láthatási perben úgy határozott, hogy az ezen házasságból származott leány gyermek helyezettessék el az „Ambrus Vilma“ féle intézetben. Ezen határozatát azzal indokolta, hogy a gyermeknek az anyánál, a sz. főv. óvónőnél való további maradása illetve hagyása az anyának elismerten megváltozott körülményeire való tekintettel a gyermek érdekeinek többé meg nem felelő. Ezen határozatban az árvaszék szabályozva a szülők jogait gyermekük látogatására és kivételére nézve. Az igazgatónő azonban, a saját nem létező szakállára, állítólag üzleti, és nem erkölcsi szempontból, a neki sympatikus óvónő kívánságára, az apa jogait confiscálni akarta, mire azután az apa sértve természetes és törvényes gyámi hatalmában, a gyermeke jelenlétében követelte az árvaszéki véghatározatnak respectálását Ambrus Vilma igazgatónőtől, mint egy erkölcsi testület vezetőjétől. Az igazgatónő azonban rendőrt hozatott s azzal távolította el az általa jogától megfosztott apát. Hogy az Ambrus Vilma féle nevelő intézetek milyen szolgáltatásokat tesznek az ilyen és ehhez hasonló törvénytelen eljárásukkal a gyermekeknek azt a nagyérdemű szülők elbírálására bízom. Az ügynek külföldben a bíróság és a bpesti árvaszék előtt folytatása lesz.

Egy apa.

Nyilttér.

E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Tekintetes Szerkesztő úr!

Tisztelettel kérem, sziveskedjen ezen nyilatkozatot, becses lapjában közölni.

Az „Ujpest“ 1909 február hó 21-ik számában, egy úri ember, névszerint Schmol Antal „Egy butális tejesarnokos kisasszony“ címmel „Több szemtanú“ aláírás mellett, egy fürmedvényt tett közzé, melynek minden állítása szemeredetlenség, amit bizonyítani is tudnék.

Ez ember, úgy látszik nincs tisztában viselkedésével, mert tudtommal a socialista nem az a célja, hogy a védtelent üldözze. Ő pedig ezen közleményével, (minden ok nélkül) egy védtelen nő szájából akarta a kenyeret kivenni. Célját el is érte, miután engem az igazgatóság állásomból elmozdított. S most én fordulok egy kérdéssel, ahoz az úrhoz: Tudna-e ő nekem kenyeret adni.

Ujpest, 1909 március 2.

Tánczos Eszter.

Szerkesztői üzenetek.

A Pali bácsi című tárcza írója keressen fel bennünket a szerkesztőségben.

B. J. Ujpest. Air és Canzonetta c. verseit közölni fogjuk.

Tiltott ipar. Mint mindenütt, úgy Ujpesten is úzik a szülésznők ezt az ipart. Nyugodjon meg, tudjuk kik és kikkel. Ez a mellékkeresetük. Neveket nem hozhatunk nyilvánosságra, ha panasza van ellenük, forduljon a rendőrséghez.

Szerkesztőségi órák minden héten szerdán délután 3—5 óráig.

A háboru című alkalmiját nem közöljük. Küldje be a „Hadsereg című Aradon megjelenő képtelen folyóiratnak.

A Katholikus-Körben vigan folyik a kártya, késő reggelig, amikor az első mise kezdődik. No, nem baj. Az alapszabálysértés csakis a munkásegyleténél — gílt, m. k. belügyminiszteri észjárás szerint. A Kath.-Kört nem oszlatják fel.

660 1909. végrh. sz.

Árverési hirdetemény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járásbírósnak 1908. évi V. 2513/2 kiküldő és a sz. elrendelő végzése folytán Dr. Zerkovitz Imre ügyvéd által képviselt Aron Müller felperes részére 423 kor. 80 fil. követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 881 kor. becsült ingóságokra az újpesti kir. járásbírósnak V fenti sz. végzésével a további eljárás elrendeltétvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejéig is, az 1881. évi LX. t.-c. 120. §-a értelmében, amennyiben azok kielégítési jogot nyertek volna Ujpest, Árpád-ut 1. szám alatt leendő megtartására határidőül 1909. március 29. napján délelőtt 10 órájára tűzetik ki, amikor a bíróság lefoglalt bolti berendezés és fűszer áruk egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsárton alul is elfognak adatni.

Felhívatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy az elsőbbségi jelentéseiket az árverés megkezdéseig alulírott kiküldött-nél írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

Kelt Ujpesten, 1909. évi február 28-án.

Kiss Gyula,
kir. bír. végrehajtó.

Kitünő minőségű

olcsó marha és borjú hus
kapható:

a szénatéren.

Szeniczey Árpád.
Tér István.

Silbermann.
Schönfeld.

Weisz Sándor.

:: féle mészárszékben. ::

A közönségnek kényelmére szol-
gál, ha a széna-téri sátrakban
vásárol.

Alkalmi vásár!

Mindenkinek fontos tudni, hogy uraá-
goktól levetett és zálogházakból kiváltott
ruhák a legolcsóbban Préger Mór új- és
viseltruha üzletében szerezhető be, Árpád-
ut 30. sz. a., hol a legjobb és szép kiállí-
tású új férfi öltönyök, lakatos munkás-ruhák
a legnagyobb választékban kaphatók. Egy
próba bevásárlás után mindenki meggyő-
ződhetik, hogy olcsót, jót, tartóssá és szé-
pet csak Préger Mórnál lehet venni,

Értesítés.

Tisztelettel értesitem a mélyen tisztelt
közönséget, hogy

f. hó 28-án Ujpesten, Árpád-ut és
István-utca sarkán levő házban

(az Éden-színház mellett) a mai kor leg-
kényesebb igézszeinek megfelelő

mészárszéket

nyitottam.

A mielőtt a n. é. közönség szíves párt-
fogását kérem, bátorodom egyúttal meg-
említeni, hogy üzletemben csakis
elsőrendű fiatal hizott árut bocsájtok
a t. fogyasztó közönség rendelkezésére,
lehető legolcsóbb árak mellett.

Kiváló tisztelettel

Spitzer Mór

Dr. GLÜCK

SZANATORIUMA ÉS VIZGYÓGYINTÉZETE

Budapest, Városligeti-fasor 11.

Fekvésénél és berendezésénél fogva ideg-
betegeknek, üdülést keresőknek stb. legjob-
ban ajánlható. — Egész éven át nyitva. —
Vizgyógykezelés, massage, elektrotherapia. —
Frenkel-Goldscheider-féle tabeskezelés. —
Villanyos fényfürdők. — Szénsavas fürdők. —
Dietetikus gyógy módok (Weir-Mitchell-féle
hizlalo gyogymod, cukor bajkezelés. — So-
ványítókurák stb. —
Állandó orvosi felügye-
let. — Kitünő ellátás.
— Mérsékelt árak. —
Telefon. — Prospektus.

Igazgató-főorvos:

Dr. GLÜCK GYULA.

! Itt a spanyol király!

A fiatalabb generáció kiváló tudásu és
előadásu primása **Magócs János**,
akit a cigányok

„Spanyol király“

elnevezéssel illetnek, mert a csalódásig
hasonlít

Anfonz spanyol királyhoz,

továbbá ennek atyja id. **Magócs János**
kitüntetett tárogató művész, minden este
8 órától reggel 5 óráig nagy hangversenyt
tart a

„Pannonia-“kávéházban.

Telefon: 19—95.

Kiváló tisztelettel Feldmann József.

Ritka alkalom!

Feloszlik

az Árpád-ut 31. szám alatt
25 év óta

fennálló

Schwacha Vilma-féle

rövidáru- és női
= divatüzlet. =

1000

és 1000

féle ruhadisz, csipkék, kö-
tények, asztalfutók, kézi
himzések, aplikációk, szo-
ba- és butordiszek, kézmű-
árak, játékszerek.

Nincs vevő,

ki itt vásárolni valót nem
talál. Az árakat nem írjuk
ki, nehogy kereskedő tár-
saim rossz néven vegyék.

Ujpest, Árpád-ut 36.

Ha még nem győződött meg arról, hogy milyen szép és elegáns öltöny az, mely műhelyemben mérték után

30 koronáért

készül

és feljebb, úgy saját érdekében kérem, ne mulasszon el egy próba-öltönyt megrendelni, annál inkább is, mert ha az öltöny meg nem felel, az átvétel nem kötelező. Szép tartós szövet! Kitűnő szabás! Lelkiismeretes munka! Ami kizárólag saját készítményem.

VEBER HENRIK

szabó-mester

Árpád-ut 36. sz., a szesz-gyárral szemben.



SZÉN

fűtés és ipari célokra, ugymint a poroszköszén-, coks-, kovácsszén-, tüzfá- s faszén (útóbbi esőmagban is) kicsinyben és vagon rakományban rendelhető:

Widerker Testvéreknél
Ujpest, Nyár-utca 17. szám.

Budapesti főüzlet József-körut 36. sz.
Telefon: 110-43.

Martinovics Emil

Cseléd elhelyező irodája.
Ujpest, Árpád-ut és Attila-utca sarok.
(Grübler-ház.)

A közönség szives tudomásul adom, hogy ugy ezen cég alatt újabb idő óta fenálló, valamint KELLER BÉLA cégen jelenleg helyiségemben üzött Cseléd elhelyező intézetet, tovább is saját személyes vezetésem alá veszem s a n. é. közönség minden igényét fővárosi módon bevezett intézetem a legnagyobb pontossággat elégitendi ki.

Kérve a n. é. közönség szives támogatását,

Tisztelettel
Martinovics Emil.

Uj szálloda és vendéglő Ujpest, Árpád-ut 112. szám. alatt.

Amidőn van szerencsém közzétenni, hogy az Ujpest, Árpád-ut 112. sz alatt volt szállodát és vendéglőt átvettem, azt teljesen újonnan átalakítva és berendezve bocsájtom a n. é. közönség rendelkezésére. Szobáim csinosan berendezve 1 koronától feljebb.

Jó magyaros ételek és kitűnő borok polgári árák mellett.

Pontos és lelkiismeretes kiszolgálás.

Szives támogatást kér

Börönte József

Ne vásároljon részletre s ne vegyen gondot a fejére

amidőn

25 koronáért

egy igen elegáns szabásu
férfiöltönyt vagy

felöltőt rendelhet

Winkler Vilmos

szabómesternél

Ujpest, Árpád-ut 8.

Kitűnő angol, francia és honi szövetekből készített remek szabásu öltönyei, felöltői mindenütt dicséretet nyerne.

Pártoljuk a honi s a helyi ipart!

Kérelem!

Ezton hívjuk fel a velünk bármiféle összeköttetésben levő igen tisztelt üzletfeleinket és t. előfizetőinket, hogy a részünkre járó bármiféle díjat bárkinek is — csakis nyomtatott és saját bélyegzőnkkel ellátott nyugta ellenében sziveskedjenek kiszolgálni.

Mély tisztelettel:

A „Szabadság”-nyomda és az „Ujpest” kiadóhivatala.

Felelős szerkesztő: Negyedi-Szabó Béla.
Telefon 72—25.



Megjelent! Piros mezőkön... Proletárversek.

Irta: Kiss Károly.

Kapható a Szabadság-nyomda könyvkereskedésében, Ujpest, Tavasz-utca 1. szám.
Ára vászonkötésben: 1 korona 50 fillér.
(Elárusítóknak 20% a leszámolás után.)



Most jelent meg.

Aki a német nyelvet

kevés fáradsággal és gyorsan akarja elsajátítani, az vegye meg a legújabb

Német nyelvet tanító munkát.

E művet Altai Rezső tanár írta. Célszerűen a német szavak is magyar betűkkel vannak szedve.

A teljes mű 10 füzetben jelenik meg.

egy füzet ára 60 filler.

Kivánatra a megjelent füzetek pontosan házhoz is szállítatnak, megrendelési cím:

Braun Herman
könyvkereskedő.
Ujpest, Árpád-ut 52.

1. emeleti

4 szobás lakás, konyha, cseléd- és fürdőszobával, (vizvezetékekkel) és a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt, május hó 1-étől kiadó. — Cím megtudható a kiadóhivatalban, vagy 77—72. számú telefon előfizetőnél.

Két szép 3 szobás uri lakás

a szükséges mellékhelyiségekkel együtt
május 1-ére kiadó.

Cím: Weisz József, Ujpest, Attila-u. 2. sz.

Telekeladási hirdetmény.

Gróf Károlyi László telekeladási pénztára közhírré teszi, miszerint a Rákospalota község határában közvetlen Ujpest mellett fekvő ugynevezett **István-telek** parcelláztatván, az ezen tevő 144 villa és házhely

eladásra pocsájtatik.

Fenti István-telek határait képezi az államvasut bécsi vonala, annak műhely-telepe, az ujpesti Árpád-ut és Ujpest város határa.

Bővebb felvilágosítás nyerhető fenti pénztárnál: József-u. 26. szám alatt a délelőtti órákban ünnep- és vasárnapi nap kivételével.

Nagy maradék-vásár.

Ehez nem kell reklám, itt az áru s az áruk beszélnek!

Rőfös-áruk szenzációja.

SCHWARCZ és DEUTSCH férfi- és női divataruháza Ujpest, Árpád-út (Takács-féle házban).

Rövid idő alatt kitűnő hírt nyert, mert minden látogató meggyőződést szerez, hogy **most érkezett** **ujdonságai** megérdemlik a megtekintést: Delain, flanell, angol szövetek, tennisz, schiffonok, baurett ágyszerítők **nagy választék.**

Ágy- és asztalterítők, női divat különlegességek.

Férfi divatcikkek: ing, gallér, nyakkendő, harisnyák, igen szép és olcsó gyermek-ruhák.

Nagy maradék-vásár.

Varrónőknek megfelelő engedmény!

120 cm. széles angol szövetből egy aljra való 3 kor. 80 fill.
Egy blouzra való 72 fillér.

Férfi- és női szabókellékekből külön raktár!

Látogatást kér tisztelettel

SCHWARCZ és DEUTSCH
férfi- és női divatkereskedők.



Kisvasuti különlegességek gyára.

Laufer József, mérnök

Gyár: Budapest, VI., Váci-ut 135.

Iroda: Ujpest, Árpád-ut 14. sz.

CHEQUE-SZÁMLA
a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank
Ujpesti fiókjánál.
Posta Cheque-számla 19.187.

Sürgőnycim:
LAUFER FŐMÉRnök, UJPEST.
TELEFON: 75—40.
(Interurban)

tervez és gyárt 16 ÉVI tapasztalat alapján:

sodrony kötelpályát, siklót, függőpályát, felvonót,

amerikai szállító művet és kisvasuti berendezéseket.

E hirdető rovatban minden szó egy szeri beiktatása közönséges nonpareille betűkből 4 fillér, vastagabb betűvel háromszoros ár. A legkisebb hirdetés díja 10 szóig 40 fill.

APRO HIRDETÉSEK

Minden hirdetésre ingyen ad felvilágosítást a kiadóhivatal s hirdetőket kívánatra díjtalanul szerkesztet.

Levélbeli tudakozódásokra készséggel adunk felvilágosítást, ha a válaszra szükséges levélbélyegeket mellékelik. Tudakozódásoknál a hirdetés száma a kiadóhivatalla mindenkor közlendő. Kiadóhivatal: Ujpest, Tavasz-utca 1. szám. Telefon: 72-25.

LAPUNK ELÁRUSÍTÓI:

| | |
|---|--|
| Marion J. Kálmán, nagytözsde. István-út 10. | Donath Józsefné, Árpád-út 25. |
| Hecht Emma, István- és Árpád-út sarok. | Müller Amália, Árpád-út 13. |
| Özv. Feldmann Fülöpné, Árpád-út 60. | Özv. Deucht Samuné, Árpád-út 10. |
| Benkovic Imréné, István-tér 9. | Werthelmer N., Váci-út 1. |
| Szabó Kálmán, Tavasz-u. 26. | Özv. Mihalik Antalné, B.K.V.T. újpesti állomás |
| Klein Jakab, Apponyi Albert-utca 18-20. | Lóvinger Tivadarné, István-tér 8. sz. |
| Böhm Zsigmond, István-út 1. | Özv. Schleisz Józsefné, István-út 25. |
| Özv. Fekete Mihályné, Árpád-út 46. | Korpás Lajos, Mária-utca 26. |
| | Hirschbein Fanny, Nyár-u. 1. |
| | Ligetű Antal, Diófa-u. 1. |

Legujabb Ujpesten.

Nem szükséges Önnek ezentúl Budapestre fáradni, ha lakását szépen és olcsón akarja berendezni! Ha tehát bútort akar venni ne mulassa el

MÜLLER NÁNDOR asztalosmester,

Árpád-ut és Kemény Gusztáv-utca sarkán lévő saját készítményű bútorait megtekinteni, hol is mindenki, szegény v. gazdag — saját ízlésének megfelelő bútort vásárolhat. **Állandó bútorkiállítás** vas, réz és kárpitos bútorokban.

SZABOTT ÁRAK!

DROGERIA

SZABOTT ÁRAK!

Telefon 87-78. **Ujpest, Árpád-ut 60. szám.** Telefon 87-78.

Ajánlom a n. é. közönség szives figyelmébe dúsan felszerelt drogeria üzletemet. Nagy választék, olcsó árak, szolid pontos kiszolgálás.

Ajándékre alkalmas különféle:

Diszdobozok (kassetták 4-16 koronáig. Manicure készletek 6-12 koronáig. Fésű garnitúrák 2-5 koronáig. Parfem kassetták 3-6 koronáig. Mindennemű bel és külföldi pipere különlegességek állandóan raktáron. Kötszerek, beteg-ápolási cikkek, vegyszerek és fényképeszeti kellékek a legjutányosabb áron.

maradok tisztelettel

Dr. Györbiró Szilárd drogeria tulajdonos.

Órák jókarban tartását hivatalok és gyárakban szolid feltételek mellett évi átalány összegben vállalom el.

Nagy

Órák jókarban tartását hivatalok és gyárakban stb. szolid feltételek mellett évi átalány összegben vállalom el.

Óra- és ékszer- raktár.

A fővárosban évek során nyert tapasztalatokkal nyitottam meg Ujpesten, Árpád-ut 29. szám alatt

ÓRÁS- ÉS ÉKSZER-ÜZLETEMET,



hol minden törekvéssel oda kívánok hatni, hogy órajavitási műhellyemmel minden téren a legnagyobb bizalmat megszerezsem. A technika legmagasabb vívmányaival berendezett műhelyem és szakképzett munkaerővel azon helyzetben vagyok már most, hogy órajavitásokat, tisztítást, ékszer és mindennemű becslését, vételét felelősség mellett eszközöljem.

Munkások és munkásnőknek előre is azon kedvezményt biztosítom, hogy hasznomat a fillérekig leszállítva nagy árendedménnyel óhajtom vevőkörömnek megszerezni.

A közönség szives támogatását kéri tisztelettel

Deutsch A. Mór órás-mester.



„Szabadság” könyvnyomda Ujpest, Tavasz-utca 1.